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A DISSZERTÁCIÓ TÉMÁJÁNAK BEMUTATÁSA, PROBLÉMAFELVETÉS 

Az utóbbi néhány évtized rohamos technológiai fejlődése alapjaiban változtatta meg az új 

nemzedékek életét. Az internet térhódításával az eddig ismert határok, mint a távolság vagy 

idő, végérvényesen leomlottak, az azonnali információelérés utáni igény és az online lét pedig 

megkérdőjelezhetetlenül beleintegrálódott társadalmunk mindennapi életébe. Az egyre 

általánosabban elfogadott, úgynevezett „digitális életmód” leginkább a mai tizen- és 

huszonéveseket érinti, ezért az ő esetükben a legsarkalatosabb az internet mint kommunikációs 

csatorna hatásait és az internet elérésének egyik fő eszközének, az okostelefonoknak használatát 

kutatni. Mindezek mellett nem hagyhatjuk figyelmen kívül a napjainkra központi fontossággal 

bíró közösségimédia-oldalakat, melyek életünk számos területét befolyásolják direkt és indirekt 

módon. 

Az internettel kapcsolatos problémaviselkedések szakirodalma közel 30 éves múltra tekint 

vissza (Young, 1996), míg az okostelefonokról körülbelül másfél évtizede olvashatunk a 

problémaviselkedések kontextusában (Bianchi és Phillips, 2005). A közösségi médiával 

összefüggésbe hozható addiktív jellegű viselkedésminták megjelenése szintén a kétezres évek 

közepére datálható (Kuss és Griffiths, 2011). A hajlamosító tényezők közül számos pszichés 

faktort tudunk kiemelni, amelyek részint kockázatemelő, részint védőfaktorként hatnak. Ez 

utóbbiak azért is fontosak, mert a prevencióban játszhatnak szerepet. Továbbá, egyre több 

publikációt olvashatunk a dohányzás fiatalok közötti prevalenciájában bekövetkező 

csökkenésről is, mely egyrészt pozitív, másrészt alarmírozó lehet a viselkedési addikciók 

szemszögéből. Annak ismeretében, hogy az egyre fiatalabb generációkban is megtaláljuk a 

problémás használat motívumait, egyértelműnek tűnik, hogy az iskola felettébb fontos szerepet 

játszik a serdülők eszközhasználatának befolyásolásában. 

Ezek alapján célunk a disszertációban bemutatni három projektkutatásunk eredményeit a 

problémás internet-, okostelefon- és közösségimédia-használattal kapcsolatban, mely érinti a 

rizikó- és protektív tényezők azonosítását, a különböző felhasználói profilok sajátosságait, a 

problémás használatot befolyásoló tényezők felfedését és a dohányzással való együttjárást. 

Eredményeink bemutatása révén reméljük, hogy egy átfogó és pontosabb képet kaphatunk a 

problémás használat kockázati és védőtényezőit illetően, illetve jobban megismerhetjük a 

magyar fialatok eszközhasználati motivációt, melyek által közelebb kerülhetünk a tudatos és 

célirányos használat elősegítése felé. 

ELMÉLETI HÁTTÉR 

Serdülők, internet és digitális bennszülöttek 

Az elmúlt század modernizációs folyamatai olyan változásokat hoztak magukkal, melyek 

alapvetően formálták át a társadalom szerkezetét és a generációk közötti kapcsolatokat. 

Különösképpen a fiatal generációk életére hatottak ki ezek a folyamatok és nyertek teret olyan 

jelenségek, melyek fejlődésüket több szempontból is radikálisan megváltoztatták. Ezek 

kihatnak a serdülőkor pszichoszociális krízispontjaira (például a kortárskapcsolatok iránti 

igény, jövőtervezés), és a különböző idegfejlődési jellegzetességekkel (kortikális 

volumencsökkenés, szubkortikális régiók masszív fejlődése, amygdala fokozott aktivitás 

[Jaworska és MacQueen, 2015]) összejátszva emelhetik bizonyos rizikómagatartások 

kockázatát az ifjúkori problémaviselkedés szindróma keretein belül (Jessor, 1993). 

A világháló egyre korlátlanabb kihasználása, illetve az egyre újabb médiumok társadalmunk 

formálásában betöltött kiemelkedő szerepének vizsgálata az egyik legizgalmasabb és leginkább 
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kutatott téma a társadalomtudomány keretein belül (Verboord és Janssen, 2015). „Az új 

médiumok új kultúrákon keresztül formálják át a társadalmat. Ez a folyamat annyira felgyorsult, 

hogy ma már napi szinten megtörténik; az emberek a kommunikáció és a média által új életet 

kezdhetnek” – idézzük Howard Rheingoldot (Krekovic, 2003). Az internet elérésének módjai 

közül egyértelműen kiemelkednek az okostelefonok az álland online lét biztosítása, illetve az 

alábbi tulajdonságai révén: kényelmes, gyors, korlátlan, informatív és szórakoztató. A 

közösségi média életünkben betöltött központi szerepéről aligha tudunk újdonságot mondani, 

hiszen az online közösségi oldalak az információáramlás, a kapcsolattartás és az önkifejezés 

alapvető színtereivé váltak. Különösen igaz ez a serdülő korosztály számára. 

Az Y-generáció (1980-1995) utolsó tagjai, illetve a Z-generáció (1995-2010) nagy része már a 

digitális bennszülöttek közé tartozik: életük meghatározó eleme az online tér. Az IKT1-

eszközök szinte részükké váltak: ott van otthonaikban, az oktatásban, társas kapcsolataikban. 

Az alfa-generáció (2010-2024) tagjairól még nem sokat mondhatunk el – láthatjuk, hogy az 

IKT-eszközök már születésüktől kezdve mellettük vannak (McCrindle és Fell, 2020). A 

virtuális világgal azonban nem csak a kényelem, az azonnaliság jelentek meg a fiatal generációk 

életében. Olyan kifejezések váltak a köznyelv részévé, melyek az internet és a különböző 

okoseszközök használatának káros aspektusára vonatkoznak és hívják fel a figyelmet, ilyenek 

a nomophobia, a FoMo, a FoBo, a smombie, a cyberhate, a sharenting, a ringxiety stb. 

Viselkedési addikciók 

Az utóbbi években az addikció mint gyűjtőfogalom túlterjedt a kémia addikciók értelmezésén 

a nem kémia szerrel összefüggő zavarokra is. Viselkedési addikcióról akkor beszélhetünk, ha 

egy – alapvetően akár a normális életvitelben előforduló – viselkedési forma elkezdi uralni a 

személy életét, és mindez káros következményeket jelent az életvitelére, testi és lelki 

egészségére, környezetére vonatkoztatva. Az internethez és az online térhez köthető viselkedési 

zavarok létrejöttét és lefolyását a legtöbb kutató a kémiai addikciókkal (Young, 1996) hozta 

összefüggésbe. A kutatások azt bizonyítják, hogy a magas együttjárások és a közös 

pszichológiai háttérmechanizmusok okán a viselkedési addikciók a kémiai függőségekkel igen 

hasonló neurobiológiai háttérrel rendelkeznek (Potenza, 2008). 

Mind maga az internet, mind pedig az okostelefon és a közösségi média nem megfelelő 

használata egy bizonyos viselkedésformában nyilvánul meg, melynek jellegzetes komponensei 

vannak. Ezek az összetevők egy meghatározott struktúrába, valamilyen modell mentén épülnek 

fel. Ezek között találjuk az obszesszív-kompulzív spektrumhipotézist, a jutalomhiányos 

tünetegyüttes-hipotézist, a viselkedési addikciók Griffiths által megalkotott spektrummodelljét 

és a kognitív viselkedési modellt, melyek magyarázattal szolgálhatnak a viselkedési addikciók 

etiológiáját illetően. Griffiths (1998) volt az első, aki viselkedési addikciók néven foglalta össze 

ezeket a Hollander által obszesszív–kompulzív, Blum által impulzív zavaroknak leírt 

viselkedési zavarokat. Griffiths az addig fellelhető szakirodalmat alapul véve hat fő 

karakterisztikus tünetet határozott meg a viselkedési addikciókkal kapcsolatban: szaliencia, 

hangulatszabályozás, tolerancia, megvonási tünetek, konfliktus és relapszus (Demetrovics, 

2013). 

A problémás internethasználat (PIH) 

Mivel nincsen egyértelműen bizonyítva, hogy az internettel kapcsolatos problémaviselkedés 

mint addikció külön entitásként való említése helyes, kutatásunk során a problémás 

internethasználat kifejezést használjuk, melyet a magyar szakirodalom is megfelelőnek ítél 
 

1 Információ és kommunikáció technológia 
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(Demetrovics, 2004). Ennek használatát alátámasztja, hogy ez mind a problémás 

internethasználatot, mind pedig az ebből fakadó egyéb kóros állapotokat is magában foglalja: 

„…a problémás használók elveszítik a kontrollt internethasználatuk felett, fokozottan 

belemerülnek az internetezésbe, képtelenekké válnak arra, hogy csökkentsék az internetezéssel 

töltött időt, annak ellenére, hogy az számukra problémát okoz.” (Youngot idézi: Koronczai 

[2010]). Az American Psychiatric Association 2013. évi diagnosztikus javaslatai az 

internetesjáték-zavar kapcsán jó kiindulási alapot adhatnak a problémás internethasználat 

meghatározásában is (Schivinski és mtsai, 2018). Ha ezen ajánlásokat vesszük alapul, a 

következő kilenc kritérium közül legalább ötnek kell fennállnia, legalább 12 hónapon keresztül 

a problémás internethasználat megállapításához: 

− Az internethasználatba való belefeledkezés (belefeledkezés) 

− Internet hiányában nemkívánatos tünetek megjelenése (megvonás) 

− Az internetezéssel töltött idő növekedése (tolerancia) 

− Sikertelen próbálkozások az internethasználat korlátozására (kontrollvesztés) 

− A korábbi hobbik, kedvelt tevékenységek iránti érdeklődés elvesztése az internettel 

összefüggő cselekvések kivételével (egyéb tevékenységek elhagyása) 

− Túlzott internethasználat a pszichoszociális problémák ellenére (fenntartás) 

− Családtagok, terapeuták és más személyek megtévesztése az interneten töltött idő 

meghatározása kapcsán (megtévesztés) 

− Az internet használatának célja a menekülés vagy a rossz hangulat enyhítése (menekülés) 

− Fontos kapcsolat, munka, tanulmányok vagy munkalehetőség kockáztatása vagy elvesztése 

az internethasználat következtében (negatív következmények) 

A típusokat tekintve Young, Pistner, O’Mara és Buchanan (1999) publikációját tekinthetjük 

mérvadónak, mely öt fő altípust említ a látogatott tartalom függvényében: kiberszexuális 

függőség; kiberkapcsolati függőség; csetszobák túlzott használata; internetkompulzió; 

kompulzív böngészés; számítógépfüggőség. Előfordulási gyakoriság terén nagyon szélsőséges 

adatokat olvashatunk a szakirodalomban, melynek oka, hogy nagyon különböző 

mérőeszközökkel és eltérő korcsoportokban végzik el ezeket a kutatásokat (Moreno, Jelenchick 

és Christakis, 2013). Magyar kutatások 4-10%-ban határozzák meg az előfordulást legtöbbször 

(Prievara, 2018). A problémás használat következményeit öt különálló szempont szerint szokás 

felsorolni, ezek az iskolát, iskolai teljesítményt érintő következmények (Derbyshire és mtsai, 

2013), emberi kapcsolatokat érintő következmények, financiális következmények (Chaudhari 

és mtsai, 2015); munkavállalással kapcsolatos következmények (Shrivastava, Sharma és 

Marimuthi, 2018) és az egészségügyi állapotot érintő következmények (Mok és mtsai, 2014). 

A problémás okostelefon-használat (POH) 

A problémás okostelefon-használat mint önálló viselkedési addikció létjogosultsága máig 

vitatott kérdés (Panova és Carbonell, 2018). Sokan úgy gondolják, nem különíthető el a 

problémás internethasználattól, hiszen az okostelefonnak éppen az a lényege, hogy folyamatos, 

bárhonnan elérhető internetkapcsolatot biztosítson annak megannyi előnyével, mint például az 

online szórakozás, kapcsolattartás, információkeresés. Ugyanakkor a kétféle jelenség rizikó- és 

protektív összefüggéseiben lehetnek eltérések (Choi és mtsai, 2015). Walsh, White és Young 

(2010) kutatása szerint a POH-ot a használat milyensége szerint három típusra oszthatjuk fel: 

veszélyes használat, helytelen használat és túlzott használat. Egy 2019-es metaanalízis adatai 

23,3%-os prevalenciát eredményeztek, tehát minden negyedik serdülő volt eszerint problémás 

használó (Sohn és mtsai, 2019). Ez alapján a szerzők népegészségügyi problémának titulálták 

a POH-ot, melynek prevenciós eszközei közül az ártalomcsökkentési stratégiákat emelték ki. 
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Magyarországi prevalenciaadatról jelen disszertáció elkészültéig nem szereztünk tudomást 

saját adatainkon kívül, csupán a használat tulajdonságaival és az életkori csoportok szerinti 

használat gyakorisáságával kapcsolatban olvashatunk publikációkat (Csibi és mtsai, 2019). 

Továbbá, a függőségek – akár viselkedési, akár kémiai jellegűekről van szó – halmozódásra 

hajlamosak (Lee és mtsai, 2013). A dohányzást például több ízben is vizsgálták a digitális térrel 

kapcsolatos problémás használat vonatkozásában, eltérő eredményekkel (El Asam, Samara és 

Terry, 2019; Prievara és Pikó, 2015). 

A problémás közösségimédia-használat 

Felmerülhet a kérdés: beszélhetünk-e egymástól függetlenül problémás okostelefon- és 

internethasználatról, vagy akár újabban problémás közösségimédia-használatról? Valójában az 

internetes tevékenység az, ami a többi függőségért is felelős? A serdülők számára különösen 

fontos szereppel bírnak ezek az online közösségi terek, hiszen életkori sajátosságaikból fakadó 

speciális igényeiket maradéktalanul kiszolgálják sok esetben. Ezeken túl a biztonságérzet, az 

önmegvalósítás, az önkifejezés is biztosított, amellett hogy a serdülő az önbecsüléséhez 

elengedhetetlen visszajelzéseket azonnal megkaphatja. A kutatások ezért a különböző 

alkalmazásokat is kezdik vizsgálni, elterjedtségükön túl azok szerepét is a fiatalok életében, 

valamint összefüggéseiket pszichológiai jellemzőkkel (Montag és mtsai, 2015). Bányai és 

munkatársai (2017) magyar serdülőket vizsgálva azt írták le, hogy mintájuk 4,5%-a 

kockázatosnak ítélhető meg a problémás közösségimédia-használatot illetően. 

Pszichológiai változók és problémás használat 

Az ismertetett három jelenség kapcsán leírt közös neurobiológiai háttér, a magas együttjárások, 

illetve a hasonló pszichológiai háttérmechanizmusok okán feltételezhetjük, hogy a problémás 

használattal összefüggésben álló pszichés tényezők nagyban megegyeznek ezen 

problémaviselkedések kapcsán. A kockázati tényezők közül a kutatások szerint igen jelentős 

hatást gyakorol a problémás használat kialakulására az unalom (Ulicza és mtsai, 2015), emellett 

az élménykeresés szintén összefügg a problémás használattal, amely az unalom elűzéséhez 

szükséges ingerszint elérését biztosítja (Rahmani és Lavasani, 2011). Ezzel együtt a kutatások 

szintén megerősítették, hogy a flow is jelentős mértékben összefügg például az okostelefon-

használattal kiváltott megelégedettség érzésével (Park és Lee, 2015). A társas támogatás is 

megjegyzendő a felsorolásban, mivel a szakirodalom szerint a szubjektíven alacsonyabb 

szociális támogatással rendelkező fiatalok elidegenednek ismerőseiktől, családjuktól, így 

hajlamosak az internet nyújtotta lehetőségeket túlhasználni a biztonság és az elégedettség 

elérése érdekében (Zhang és mtsai, 2018). Jelentős protektív faktorként írták le továbbá az 

önbecsülést (Kim és Davis, 2009), azonban a szóba jöhető protektív faktorok közül talán az 

önkontroll a legfontosabb elem: esetében a legegyértelműbb és legerősebb a bidirekcionális 

kapcsolat, vagyis hogy az alacsony önkontroll fokozza az internethasználat mértékét, míg az az 

önkontrollt egyre inkább a negatív irányba tolja. Végül, a reziliencia szintén a függőségek 

megjelenése ellen nyújthat védelmet (Robertson, Yan és Rapoza, 2018). 
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A KUTATÁS CÉLJA, RELEVANCIÁJA 

Kutatásunknak négy főbb célja volt, melyek köré felépítettük kutatási kérdéseinket és 

hipotéziseinket. Egyrészt, szerettük volna megismerni a magyar fiatalok online térben történő 

aktivitásának fontosabb jellemzőit, mint például hogy mennyi időt töltenek online. Kíváncsiak 

voltunk arra, hogy játszanak-e bármilyen szerepet a szociodemográfiai változók a problémás 

használatban, és ha igen, milyen irányúak ezek. Második kutatási célunk a problémás 

használatot befolyásoló pszichikai tényezők felderítése volt, ezáltal szerettük volna feltárni a 

problémás használat protektív és kockázati tényezőit a megismert szakirodalmak tükrében. 

Ebből a célból megvizsgáltuk az önbecsülés, az önkontroll, a reziliencia, az élménykeresés, a 

társas támogatás, az unalomra való hajlam és a flow lehetséges szerepét a problémás 

használatban. Harmadik célunkként meg szerettük volna ismerni a fiatalok közösségimédia-

használatának legfőbb jellemzőit, hogy milyen alkalmazásokat használnak leggyakrabban, 

milyen céllal használják leginkább a közösségi média különböző platformjait, illetve hogy 

használnak-e valamilyen online társkereső alkalmazást. Utolsó, negyedik célunkként a 

problémás használat és a dohányzás kapcsolatát igyekeztünk feltárni, előrebocsátva a 

feltételezést, hogy a dohányzást talán felváltja az okostelefon-használat annak manuális jellege 

okán. 

A KUTATÁS KÉRDÉSEI ÉS HIPOTÉZISEI 

Kutatási kérdéseinket az előzőleg leírt céljainknak megfelelően négy csoportba rendszereztük. 

I. A problémás használatra vonatkozó általános kérdések és a kapcsolódó hipotézisek: 

− Szerepet játszanak-e a vizsgált szociodemográfiai változók a problémás használat 

előremozdításában? Van-e az online tevékenység gyakoriságában nemi, életkori különbség? 

− Mennyi időt töltenek a fiatalok online tevékenységgel egy átlagos hétköznapon és hétvégén? 

Kimutatható-e összefüggés az online töltött idő és a problémás használat kialakulása között? 

− Hogyan tudjuk leírni a vizsgálatban résztvevő magyar tizenévesek és fiatal felnőttek 

különböző csoportjait a problémás használat rizikója és a vizsgált pszichológiai tényezők 

vonatkozásában? Kik vannak a legnagyobb veszélyben a problémás használat értelmében? 

− Változott-e a problémás internet- és okostelefon-használat mértéke a korábbi évek adataihoz 

viszonyítva? 

H1: Feltételezzük, hogy nincs nemi különbség a problémás használat kialakulásában 

(Parker és mtsai, 2008; Haug és mtsai, 2015). 

H2: Feltételezzük, hogy a család struktúrája, a szubjektíven megítélt anyagi helyzet, a 

lakóhely típusa, illetve a saját iskolázottság nem állnak kapcsolatban a problémás használat 

kialakulásával (Xin és mtsai, 2018). 

H3: Feltételezzük, hogy a minél alacsonyabb életkor hajlamosít a problémás használatra 

(van Deursen és mtsai, 2015; Nakayama és mtsai, 2020). 

H4: Feltételezzük, hogy a férfiak több időt töltenek online (Dufour és mtsai, 2016). 

H5: Feltételezzük, hogy az online töltött idő (online tevékenység és online elérhetőség) 

kapcsolatban áll a problémás használattal (Tonioni és mtsai, 2011). 

H6: Feltételezzük, hogy a problémás internet- és okostelefon-használat prevalenciája a 

korábbi évek publikációiban szereplő számadatokhoz képest nőtt (Cash és mtsai, 2012; 

Sohn és mtsai, 2019). 
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II. A pszichológiai változók (önkontroll, reziliencia, társas támogatás, önbecsülés, unalomra 

való hajlam, élménykeresés, flow) a problémás használatban betöltött szerepére 

vonatkozó kérdések és a kapcsolódó hipotézisek: 

− A megfelelő mértékű önkontroll és a reziliencia magasabb foka megvédi-e a fiatalokat a 

problémás használat kialakulásától? 

− Vezethet-e az alacsony önbecsülés, az unalom, az élménykeresés és a flow utáni vágy túlzott 

internet- és okostelefon-használathoz? 

− Melyek azok a tényezők, amelyek a legnagyobb mértékben befolyásolják a problémás 

internet- valamint okostelefon-használat kialakulását? 

H7: Feltételezzük, hogy az önkontroll és a reziliencia magasabb mértéke protektív 

tényezőkként azonosíthatók a problémás használatban (Geng és mtsai, 2018; Robertson, 

Yan és Rapoza, 2018). 

H8: Feltételezzük, hogy az önbecsülés alacsonyabb értéke kockázati tényezőként van jelen 

a problémás használat kialakulásában (Kim és Davis, 2009). 

H9: Feltételezzük, hogy az unalomra való hajlam, az élménykeresés és a flow magasabb 

értékei rizikófaktorként szerepelnek a problémás használat kialakulásában (Chou, Chang 

és Yen, 2018; Wang és mtsai, 2018b; Park és Lee, 2015). 

III. A közösségimédia-használatra vonatkozó kérdések és a kapcsolódó hipotézisek: 

− Találunk-e eltérést a két nem között a legkedveltebb online tevékenységeket illetően? 

− Milyen különbségek vannak a nemek között a legnépszerűbb közösségi oldalak 

tekintetében? Mely közösségimédia-funkciókat használják leggyakrabban a fiatalok? 

− Használnak-e online társkereső alkalmazásokat a fiatalok, és ha igen, melyeket? 

− Milyen a kapcsolat a problémás közösségimédia- és okostelefon-használat között? 

H10: Feltételezzük, hogy a két nem között eltéréseket találunk az interneten, okostelefonon 

végzett tevékenységeket illetően. Eszerint a férfiakra multimédiás tartalmak és a játékok 

használata, míg a nőkre a közösségi média platformjainak gyakori látogatása jellemző 

(Ang, 2017). 

H11: Feltételezzük, hogy a fiatalok leginkább üzenetküldésre, beszélgetésre használják a 

közösségi oldalakat, mintsem tartalommegosztásra, véleménynyilvánításra vagy játékra, 

ezáltal a Facebook és a hozzá szervesen kapcsolódó Messenger a legnépszerűbb 

közösségimédia-alkalmazások a vizsgálatban résztvevő fiatalok körében (Song és mtsai, 

2004; Duke és Montag, 2017). 

IV. A dohányzásra és a problémás használattal való kapcsolatára vonatkozó kérdések és a 

kapcsolódó hipotézisek: 

− Eltérnek-e a dohányzási szokások az életkori, illetve a nemi csoportok között? 

− Figyelhető-e meg eltérés a dohányzásra való motivációk tekintetében az életkori csoportok, 

a nemek vagy a különböző dohányzóstátuszok között? 

− Van-e összefüggés a dohányzás és a problémás okostelefon-használat között? Melyek a főbb 

ismérvei a klaszterelemzéssel kialakított csoportoknak? Kik vannak a legnagyobb 

veszélyben a két vizsgált jelenség tekintetében? 

H12: Feltételezzük, hogy nincs eltérés sem a dohányzás élet-, sem pedig háromhavi 

prevalenciaértékeiben a nemek szerint (Sanchez és mtsai, 2010). 
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H13: Feltételezzük, hogy a dohányzás motivációs alskáláinak (attitűdskálák) tekintetében 

eltérések mutatkoznak az életkori csoportok között (Khang, Kim és Kim, 2013; Chen és 

mtsai, 2017). 

H14: Feltételezzük, hogy az okostelefon-használat a fiatalabb korcsoportokban felváltja a 

dohányzást mint az egészségre káros magatartásmintát (Pikó és mtsai, 2015; Odgers, 2018; 

Miech és mtsai, 2020). 

AZ EMPIRIKUS VIZSGÁLATOK MINTÁJA ÉS MÓDSZERTANA 

Empirikus kutatásunkban három, egymástól térben és időben elhatárolt vizsgálat történt. 

Mindhárom kutatásunk mintavételezése online módon zajlott, mely módszert vizsgálataink 

témája különösen indokolttá tett, illetve a szakirodalom is alátámasztja, hogy a fiatalabb 

generációk messzemenően előnyben részesítik az online adatfelvételt annak könnyű 

elérhetősége és egyszerűsége miatt (Ward, Clark és Zabriskie, 2014). Mindhárom vizsgálat 

során a Typeform™ által kifejlesztett kérdőívkészítő és -megosztó online felületet használtuk. 

Az általunk összeállított kérdőív teljes mértékben önkéntes és anonim jellegű volt, nem kértünk 

a válaszadóktól olyan adatokat, melyek bármilyen módon személyazonosításra adhattak volna 

lehetőséget. Jelen disszertációban bemutatásra kerülő vizsgálataink a középfokú és 

felsőoktatásban részt vevő fiatalok problémás internet-, okostelefon- és közösségimédia-

használatát felmérő kutatási projekt keretében történtek, a Szegedi Tudományegyetem 

Neveléstudományi Doktori Iskola etikai engedélyével. 

Első projektünk mintáját magyar állampolgárságú, 14 és 28 év közötti fiatalok tették ki. 

Összesen 249-en vettek részt a kutatásban, 155 nő (62,2%) és 94 férfi (37,8%). 

Várakozásainknak megfelelően a legtöbb kitöltő a felső életkori csoportba tartozott, adataink 

szerint a 25 évesek töltötték ki legtöbben a kérdőívet (N = 30; 12,0%), átlagéletkoruk 22,5 év, 

a minta szórása pedig 3,5. 

Második vizsgálatunk mintájában szintén magyar állampolgárságú, 14 és 30 év közötti fiatalok 

szerepeltek. Összesen 244 fő adatait vettük fel, melyből 161 fő nő (66,0%), 83 fő pedig férfi 

(34,0%) volt. A kitöltők legnagyobb része 23 éves volt (N = 44; 18,0%), átlagéletkoruk 23,1 

év, míg a szórás 3,4. 

Harmadik keresztmetszeti vizsgálatunk mintájában magyar állampolgárságú, 16 és 30 év 

közötti fiatalok (mint a leginkább érintett korosztály) szerepeltek. Összesen 295-en vettek részt 

kutatásunkban, amelyben 173 fő nő (58,6%), 122 fő pedig férfi (41,4%) volt. Legtöbben a 17 

évesek voltak (N = 42; 14,2%), a kitöltők átlagéletkora 22,6 év, a szórás pedig 3,9 volt. 

A kutatások főbb paramétereit – mint az adatfelvétel módja és ideje, az alkalmazott 

mérőeszközök, a minta életkori sávja és elemszáma és a kapcsolódó publikációk – az alábbi 1. 

táblázatban foglaljuk össze. 

Megjegyzés: A táblázatban csak az eredeti skálák hivatkozásai szerepelnek a könnyebb 

áttekinthetőség érdekében.
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1. táblázat A disszertációban bemutatásra kerülő mérőeszközök listája és főbb jellemzői. 

Vizsgálat 

sorszáma 

Vizsgálat 

elnevezése 

Adatfelvétel 

éve, módja 
Vizsgált jelenség(ek) Mérőeszközök megnevezése Elemszám 

Vizsgált 

életkorsáv 

Kapcsolódó 

publikációk 

I. 

A problémás 

internet- és 

okostelefon-

használat 

összefüggései 

pszichológiai 

változókkal 

2017 

online 

internethasználat 

okostelefon-használat 

pszichológiai változók: 

reziliencia, 

élménykeresés, 

önértékelés, társas 

támogatás, flow, 

unalomra való hajlam, 

önkontroll 

Problémás Internethasználat Kérdőív 

(Demetrovics, 2004) 

249 14–28 

Kiss és Pikó, 

2018a; 

2018b; 

2018c; 

2018d; 

2019a; 

2019b; 

2019c; 

2019e; 2019f; 

2020a; 2020c 

Smartphone Addiction Inventory (SPAI) (Lin és 

mtsai, 2014) 

10-itemes Reziliencia Kérdőív (Campbell-Sills és 

Stein, 2007) 

8-tételes Szenzoros Élménykeresés Skála (BSSS-

8) (Hoyle és mtsai, 2002) 

Rosenberg Önértékelés Skála (RSES-H) 

(Rosenberg, 1965) 

Flow Állapot Kérdőív (FÁK) (Magyaródi és 

mtsai, 2013) 

Unalomra való hajlam Skála (BPS) (Farmer és 

Sundberg, 1986) 

Önkontroll Kérdőív (SRS) (Luszczynska és mtsai, 

2004) 

Multidimenzionális Észlelt Társas Támogatás 

Kérdőív (Zimet és mtsai, 1988) 

II. 

A problémás 

okostelefon- és 

közösségimédia-

használat 

jellegzetességei 

2018 

online 

okostelefon-használat 

közösségimédia-

használat 

Smartphone Addiction Scale Short Version (SAS-

SV) (Kwon és mtsai, 2013) 

244 14–30 

Kiss és Pikó, 

2019b; 2019d 

Pikó és Kiss, 

2019a 

Bergen Social Media Addiction Scale (BSMAS) 

(Andreassen és mtsai, 2012) 

III. 

A problémás 

okostelefon-

használat és a 

dohányzás 

kapcsolata 

2019 

online és 

papír-ceruza 

okostelefon-használat 

dohányzási szokások 

Smartphone Addiction Scale Short Version (SAS-

SV) (Kwon és mtsai, 2013) 

295 16–30 

Kiss és Pikó, 

2019g; 2020b 

Pikó és Kiss, 

2019b 

Substance Use Coping Inventory (Wills és mtsai, 

1999) 



 
 

AZ EMPIRIKUS VIZSGÁLAT FŐBB EREDMÉNYEI ÉS MEGVITATÁSUK 

A fiatalok szociodemográfiai mutatói és pszichológia karakterisztikája alapján létrehozott 

klaszteranalízisek, illetve a vizsgált jelenségek kétoldalú kapcsolatainak elemzése megmutatta, 

hogy az egyes csoportok nem különböznek a nemi hovatartozás szerint (H1). Ez rácáfolt a 

korábbi vélekedésekre, miszerint az internethasználat a férfiak, az okostelefon-használat pedig 

a nők körében népszerűbb és okozhat viselkedési addikciót (Choi és mtsai, 2015). Az első 

projektben lefuttatott klaszteranalízis által feltárt négy csoport jellemzőinek ismeretében 

megállapíthatjuk, hogy a klaszterek a társadalmihelyzet-mutatók tekintetében semmilyen 

eltérést nem mutatnak, ami jól tükrözi az internet és okostelefonok univerzális elterjedtségét 

(H2). Ezt támasztják alá a harmadik projekt kétoldalú kapcsolatainak eredményei is egyaránt, 

illetve korábbi kutatások eredményeit cáfolja meg (Kayri és Günüc, 2016). Az életkorral 

kapcsolatos hipotézisünk (H3) minden kétség nélkül beigazolódott, vagyis a fiatalabb 

generációk érintettek nagyobb mértékben a problémás használatban. Ezt életkori 

sajátosságaikkal, a technológia egyre nagyobb térnyerésével, és az életmód napjainkban történő 

radikális átalakulásával magyarázhatjuk elsősorban. Az online töltött idő vonatkozásában 

elmondhatjuk, hogy a korábbi évek adataihoz képest többet vannak online a fiatalok, illetve a 

tényleges online tevékenység ideje is nőtt, viszont a feltételezés, hogy a férfiak több időt 

töltenek online, nem került bizonyításra (H4). A problémás használatot befolyásoló tényezők 

többváltozós regresszióanalízise és a faktoranalízis eredményeképpen feltevésünk igaznak 

bizonyult (H5): az online tevékenység és az elérhetőség is fontos bejósló tényezőként szerepelt 

a vizsgálatokban. A faktoranalízis eredményei is ezt támasztják alá, ahol az időfelhasználás, az 

időmenedzsment kardinális tényező a problémás használat kialakulásában. Az általunk 

megállapított prevalencia értéke a PIH esetében alacsonyabbnak mutatkozott (6%) az eddigi 

hazai publikációkban leírtakhoz képest (H6) (Prievara, 2018). A POH előfordulási gyakoriságát 

(4% – I. projekt [SPAI]; 2,5% – II. projekt [SAS]) illetően korábbi magyarországi kutatások 

hiányában nem tudtunk összevetést végezni. Nemzetközi összehasonlításban elmondhatjuk, 

hogy jóval alacsonyabb prevalenciát találtunk, mint például az ázsiai kontinens országaiban. 

A szakirodalom által erős védőfaktorokként leírt önkontroll (Kim és mtsai, 2018) és reziliencia 

(Nam és mtsai, 2018) kutatásainkban is meghatározó szereppel bírt (H7). Az önkontroll 

szignifikáns negatív korrelációt mutat a problémás internet- és okostelefon-használattal, 

azonban a reziliencia csupán a PIH-tal kapcsolatban bizonyult valós protektív tényezőnek. Az 

önértékeléssel mint korábban azonosított védő tényezővel (Kim és Davis, 2009) kapcsolatos 

hipotézisünk (H8) részben bizonyult igaznak: alacsony értéke a logisztikus regresszió alapján 

erősen bejósolja a PIH-ot, azonban a POH esetében ezt nem mondhatjuk el, csupán bizonyos 

alfaktorokkal találtunk szignifikáns negatív (hangulatzavarok és időfelhasználás) és pozitív 

(kompulzív használat) kapcsolatot. Következő feltevésünk bizonyosságát (H9) a kétoldalú 

kapcsolatok vizsgálata és a regresszióanalízis is alátámasztotta, vagyis az unalomra való 

hajlam, az élménykeresés és a flow magasabb értékei szignifikáns pozitív kapcsolatban állnak 

a problémás internet- és okostelefon-használattal. Legmeghatározóbb faktornak az unalomra 

való hajlam mutatkozott, amely a relatív ingerszegénység elkerülésével és a folyamatos 

visszajelzések utáni vággyal, a „jutaloméhség” jelenségével magyarázható. 

A szakirodalom eredményei alapján eltérő használati profil jellemzi a két nemet (Chongyang 

és mtsai, 2017). Ezt támasztják alá saját adataink is (H10), ahol eltéréseket találtunk a 

legkedveltebb közösségimédia-alkalmazások és -tevékenységek vonatkozásában. A korábban 

leírt használati motivációknak megfelelően a nők legfőképpen intrinzik okok miatt vonódnak 

be az internet- és okostelefon-használatba, ezzel szemben a férfiak extrinzik motivációk okán 

használják őket. Adataink alapján az üzenetküldési funkció mutatkozott messze a 

legnépszerűbbnek a vizsgálatban résztvevő fiatalok véleménye alapján, amelyre leginkább a 
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Facebookot és a Messengert használják. Az azonnali üzenetküldési funkció mindenek felett álló 

elsőbbségével, illetve a kapcsolattartás serdülőkorban betöltött kardinális fontosságával 

magyarázhatjuk feltevésünk helyességét (H11). 

A gyakorisági adatok alapján helyesnek ítélhető hipotézisünk (H12): sem a dohányzás élet-, sem 

pedig háromhavi prevalenciaértékeiben nem mutatkozott szignifikáns eltérés a két nem között. 

Közel azonos arányban próbálták ki valaha a cigarettát mind a nők (69,4%), mind pedig a 

férfiak (68%), és az elmúlt három hónapra vonatkoztatott prevalencia értékei is hasonlóak. Az 

egyes életkori csoportokban más és más tényezők a dohányzás hajtóerői: úgy tűnik, hogy míg 

a fiatalabbak dohányzását, akik problémás használatra hajlamosabbak, leginkább az érzelmi 

coping vezérli, az idősebbek esetén a társas motiváció, a közösség ereje a legfontosabb tényező 

(H13). A dohányzóstátuszt, a prevalenciaértékeket és a különböző motivációkat nézve arra 

következtethetünk, hogy az okostelefonok mindennapokba való beleintegrálódása alapjaiban 

változtatja meg a fiatalok káros szenvedélyekhez történő viszonyulását. Mindez azt 

eredményezi, hogy a dohányzást egyre inkább felváltják, háttérbe szorítják az internettel, 

okostelefonokkal, közösségi médiával kapcsolatba hozható addiktív viselkedészavarok (H14). 

2. táblázat Az empirikus kutatások hipotéziseinek összefoglalása. 

 Hipotézis Értékítélet 

H1 
Feltételezzük, hogy nincs nemi különbség a problémás használat 

kialakulásában. 
Igaz 

H2 

Feltételezzük, hogy a család struktúrája, a szubjektíven megítélt anyagi 

helyzet, a lakóhely típusa, illetve a saját iskolázottság nem állnak kapcsolatban 

a problémás használat kialakulásával. 

Igaz 

H3 
Feltételezzük, hogy a minél alacsonyabb életkor hajlamosít a problémás 

használatra. 
Igaz 

H4 Feltételezzük, hogy a férfiak több időt töltenek online. Részben igaz 

H5 
Feltételezzük, hogy az online töltött idő (online tevékenység és online 

elérhetőség) kapcsolatban áll a problémás használattal. 
Igaz 

H6 
Feltételezzük, hogy a problémás internet- és okostelefon-használat 

prevalenciája a korábbi évek számadataihoz képest nőtt. 
Hamis 

H7 
Feltételezzük, hogy az önkontroll és a reziliencia magasabb mértéke protektív 

tényezőkként azonosíthatók a problémás használatban. 
Részben igaz 

H8 
Feltételezzük, hogy az önbecsülés alacsonyabb értéke kockázati tényezőként 

van jelen a problémás használat kialakulásában. 
Részben igaz 

H9 

Feltételezzük, hogy az unalomra való hajlam, az élménykeresés és a flow 

magasabb értékei rizikófaktorként szerepelnek a problémás használat 

kialakulásában. 

Igaz 

H10 

Feltételezzük, hogy a két nem között eltéréseket találunk az interneten, 

okostelefonon végzett tevékenységeket illetően. Eszerint a férfiakra 

multimédiás tartalmak és a játékok használata, míg a nőkre a közösségi média 

platformjainak gyakori látogatása jellemző. 

Igaz 

H11 

Feltételezzük, hogy a fiatalok leginkább üzenetküldésre, beszélgetésre 

használják a közösségi oldalakat, mintsem tartalommegosztásra, 

véleménynyilvánításra vagy játékra, ezáltal a Facebook és a hozzá szervesen 

kapcsolódó Messenger a legnépszerűbb közösségimédia-alkalmazások a 

vizsgálatban résztvevő fiatalok körében. 

Igaz 

H12 
Feltételezzük, hogy nincs eltérés sem a dohányzás élet-, sem pedig háromhavi 

prevalenciaértékeiben a nemek szerint. 
Igaz 

H13 
Feltételezzük, hogy a dohányzás motivációs alskáláinak (attitűdskálák) 

tekintetében eltérések mutatkoznak az életkori csoportok között. 
Igaz 

H14 
Feltételezzük, hogy az okostelefon-használat a fiatalabb korcsoportokban 

felváltja a dohányzást mint az egészségre káros magatartásmintát. 
Igaz 
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ÖSSZEGZÉS 

Eredményeink által alátámaszthatjuk azt a megfigyelést, hogy az okoskészülékek és az internet 

használatának megkezdése egyre fiatalabb életkorra tehető, amiből az következik, hogy minél 

korábban szükséges tájékoztatással ellátni a fiatalokat, hogy tudatosan és biztonságosan tudják 

használni a világhálót és a különböző okoskészülékeket. A kutatásainkban kapott klaszterek 

által megjelenített pszichológiai sajátosságokat figyelembe véve célszerűnek tartjuk 

többkomponensű stratégiákat kidolgozva célzott prevenciós programok létrehozását a 

problémás használat csökkentése érdekében. Az önkontroll és a reziliencia fejlesztése központi 

szerepben áll, de a hatékony coping stratégiák, kiemelve az érzelmi megküzdés lehetőségeinek 

ismeretét szintén hangsúlyos pontnak mutatkoznak. Adataink továbbá hasznosak lehetnek 

további vizsgálatok, valamint az iskolai prevenciós programok tervezéséhez. Vizsgálataink 

további fontos megállapítása, hogy a 15-30 éves fiatalok körében a dohányzás és a problémás 

okostelefon-használat közötti kapcsolatokban a motivációs attitűdöknek jelentős differenciáló 

szerepük lehet. Azt is megerősíthetjük, hogy a problémás internet-, okostelefon-, valamint 

közösségimédia-használat egymástól nehezen elválasztható jelenségek, ugyanakkor, fontos 

őket külön-külön is vizsgálni, hiszen az így szerzett ismeretek közelebb vihetnek bennünket a 

leginkább addiktív alkalmazások sajátosságainak azonosításához. Habár a prevalenciaadatok 

nem bizonyultak túl magasnak vizsgálatainkban, mindenképpen szükséges szem előtt tartani, 

hogy a POH, illetve a közösségi média platformjaihoz köthető pszichés problémák (Snapchat-

diszmorfia, online zaklatás, szorongás) vitathatatlanul egyre nagyobb közegészségügyi 

problémát jelentenek (Sohn és mtsai, 2019). 
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